

ЯВЛЕНИЕ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ МИРУ

ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ 2018 ГОДА ВНЕШНЕТОРГОВЫЙ ОБОРОТ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ВЫРОС ПО СРАВНЕНИЮ С ПОКАЗАТЕЛЯМИ АНАЛОГИЧНОГО ПЕРИОДА 2017 ГОДА НА \$260 МЛН И СОСТАВИЛ \$3,7 МЛРД. ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ СТРОИТ ПЛАНЫ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ НАРАЩИВАНИЮ ЭКСПОРТА СВОЕЙ ПРОДУКЦИИ, ДЛЯ ЭТОГО ОРГАНИЗУЕТ ВСТРЕЧИ С ИНОСТРАННЫМИ ДЕЛЕГАЦИЯМИ В РЕГИОНЕ И ЗА ЕГО ПРЕДЕЛАМИ, ПРОВОДИТ ВЫЕЗДНЫЕ ВЫСТАВКИ И РАЗВИВАЕТ ПОСТАВКИ ПРОМЫШЛЕННЫХ ТОВАРОВ. АННА ЛАПИНА

АЗИАТСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ Непростой с точки зрения санкций год для Тюменской области прошел относительно спокойно. Как отмечают в правительстве, политика международных отношений региона несколько изменилась и активизировалась в отношении отдельных стран Азиатско-Тихоокеанского региона. Например, сейчас регион развивает сотрудничество с Китаем, Кореей, Японией, Индией, Индонезией и Вьетнамом. Это связано в первую очередь с тем, что в сложившихся условиях рынки стран Азии и Ближнего Востока кажутся региону более открытыми для сотрудничества и сами проявляют интерес к торгово-экономическим связям с Россией. При этом сотрудничество с европейскими странами в большинстве своем не прекратилось. Тюменская область работает с Германией, Францией, Великобританией, Финляндией, Швейцарией, Чехией, Венгрией, Бельгией, Люксембургом и рядом других стран Шенгенской зоны.

В 2018 году на базе областной Торгово-промышленной палаты (ТПП ТО) открылся центр Российско-Китайского сотрудничества, а в Шанхае — постоянно действующая экспозиция товаров Тюменской области. В ноябре китайские бизнесмены приняли участие в IX Тюменском нефтегазовом форуме, а тюменская делегация посетила международную выставку в Китае China International Import Expo-2018 (CIIIE-2018). В начале ноября тюменские товары выставлялись на экспозиции в Шанхае. В результате китайские партнеры заинтересовались тюменскими продуктами питания для дальнейшей продажи в КНР. Посетители проявляли интерес к натуральной импортной продукции с новыми вкусами, которая очень востребована в стране. Способствовать продвижению тюменских товаров в Китае будет открытие постоянно действующей экспозиции Тюменской области в Шанхае.

В этом году в регионе появился Почетный консул республики Корея, им стал председателем комиссии думы Тюмени по градостроительству Игорь Самкаев. Вопрос о назначении Почетного консула республики в Тюменской области обсуждался еще в 2017 году во время визита в Тюмень делегации корейского посольства. Предполагается, что он займется развитием отношений между Южной Кореей и Тюменской областью, будет содействовать обмену опытом и кадрами, поддерживать организацию форумов и встреч. Почетный консул также призван защищать права и интересы граждан Кореи — физических и юридических лиц.

В феврале тюменская делегация посетила Японию. Целью визита стало налаживание торгово-экономических отношений с промышленными предприятиями страны и знакомство с высокотехнологичными методами повышения эффективности производства. Следующим шагом стал семинар в Тюмени по японским энергетическим и промышленным технологиям, проведенный совместно с ассоциацией «Ротобо». Приглашенные из Японии топ-менеджеры ведущих японских компаний рассказали о высоких технологиях, используемых в нефтегазовой отрасли, методах водоочистки и предотвращения промышленных загрязнений, системных подходах к энергоэффективности и о национальной экологической политике.

Среди перспективных направлений власти региона выделяют также Ближний Восток: Египет, Оман, Иран, Катар и ОАЭ. «С этими странами нам интересны не только совместные инвестиционные проекты, но и



СОТРУДНИЧЕСТВО С КАЗАХСТАНОМ ПОДКРЕПИЛИ СОГЛАШЕНИЯМИ

экспорт товаров и услуг тюменских предприятий. Например, востребованные в странах Ближнего Востока поставки органических удобрений, систем водоочистки и опреснения воды, пищевой и сельскохозяйственной продукции», — поясняют в правительстве Тюменской области. Для этого в апреле в посольствах Египта, Омана и ОАЭ в Москве прошла презентация экспортного и инвестиционного потенциала области, в октябре — ноябре состоялись визиты тюменских бизнес-миссий в Иран, Арабские Эмираты, Катар.

Укрепляются связи со странами СНГ. В этом году шло активное взаимодействие с Узбекистаном, Казахстаном, Киргизией, Беларусью. Устанавливаются отношения с Туркменистаном. 19 октября на полях первого российско-узбекского форума, который состоялся в Ташкенте с участием президентов двух стран, подписано соглашение между правительством Тюменской области и хокимиятом Ташкентской области (Республика Узбекистан). 9 ноября в Петропавловске Северо-Казахстанской области Казахстана, где проходил XV Форум межрегионального сотрудничества Казахстана и России, подписано два соглашения о сотрудничестве: между правительством Тюменской области и акиматом Северо-Казахстанской области (Казахстан) и между правительством Тюменской области и акиматом Павлодарской области (Казахстан).

ВЗАИМНЫЕ ОБОРОТЫ По данным Уральского таможенного управления, за девять месяцев 2018 года внешнеторговый оборот Тюменской области составил \$3,7 млрд — на \$260 млн больше в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. Объем экспорта вырос на \$325 млн, до \$2,4 млрд, импорт снизился на \$65 млн, до \$1,2 млрд. В общем объеме экспорта наиболее заметный рост показали поставки в страны СНГ, они увеличились на 20,5%, до \$240,6 млн. Экспорт в страны дальнего зарубежья также вырос на 14,7%, до \$2,2 млрд.

Среди видов экспортируемой продукции в денежном эквиваленте сильнее всего выросли поставки машин, оборудования и транспортных средств — на 73%. На втором месте — товары химической промышленности, каучук, поставки которых увеличились на 26%. Почти на 4% выросли поставки древесины и целлюлозно-бумажных изделий, а экспорт минеральных продуктов превысил 11%.

Укреплению экспортного потенциала региона способствуют меры поддержки экспортеров, принятые правительством Тюменской области в 2017 году: обучение по образовательной программе РЭЦ, консультации специалистов, разработка мероприятий по выходу на экспорт, организация выездных и въездных международных визитов, бизнес-миссий для делового общения предпринимателей региона и зарубежных стран.

НЕСЫРЬЕВОЙ ЭКСПОРТ В мае на экспортном совете при губернаторе Тюменской области обозначены три направления развития экспорта. Первое — активизация выездов тюменских бизнес-делегаций для налаживания деловых контактов в других регионах России и за рубежом, а также расширение участия тюменских промышленных и аграрных предприятий во всероссийских и международных выставках. Второе — сопровождение и господдержка ориентированных на экспорт инвестиционных проектов. Третьим направлением стала подготовка соответствующих кадров. Готовить их планируется на базе Тюменского государственного университета (ТюмГУ) и Тюменского техникума индустрии питания, коммерции и сервиса. Наполнить региональный рынок труда специалистами по продажам и экспорту планируется в ближайшие несколько лет.

Региональные власти отмечают, что для предприятий поставки за границу стали более выгодны, и наряду с крупными компаниями-экспортерами, такими как Тюменский фанерный завод, СИБУР, Антипинский

НПЗ, «УГМК Сталь», «Кнауф», «Бентек», «Шлюмбергер», в это направление стал активно включаться малый бизнес.

Среди успешных примеров выхода на новые рынки можно назвать такие тюменские компании, как агрофирма «Кримм» — крупнейший производитель семенного и продовольственного картофеля не только в Тюменской области, но и в России, агрофирма «Русич» — производство по уникальным технологиям иван-чая, десертов и других продуктов; в сфере деревообработки — компании «Рашфор», «Сибжилстрой»; в сфере машиностроения и оборудования — «Югсон-сервис», «СИБНА», «Инома»; в сфере IT-технологий — компания «Борисофт». Курс на развитие экспорта взяли предприятия, работающие в самых различных сферах экономики: нефтесервисная, металлообрабатывающая, стекольная, фармацевтическая, пищевая. За рубежом достаточно востребована такая тюменская продукция, как полипропилен, нефтегазовое оборудование, фанера и лесоматериалы, строительные материалы, промышленный текстиль, продовольственные и другие.

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ Тюменская область находится среди лидеров в национальном рейтинге состояния инвестиционного климата. В 2018 году правительство региона провело встречи в российских посольствах Омана, Египта, Катара, а также презентовало инвестиционный потенциал Тюменской области для посетивших регион представителей Германии, Швейцарии, Китая и стран СНГ. Как пояснили в правительстве региона, как правило, на таких встречах гостям рассказывают о социальном и экономическом развитии региона за последние несколько лет, освещают достижения в различных сферах, крупные инвестиционные проекты последних лет, а также льготы и формы господдержки, оказываемые инвесторам в регионе, и условия локализации производства на базе индустриальных парков.